

争创出彩人家



共建美丽乡村

“出彩人家讲出彩故事”走进白桥镇

文/片 本报记者 陈伟 通讯员 马立娟 许晶



李淑霞给婆婆梳头,儿子小哲则陪奶奶聊天。



乔列花打扫庭院卫生。

“好媳妇典型”李淑霞： 姥姥的教诲 让她成为好媳妇

初为人妻,她曾任性过;初为儿媳,她惹过公婆;初为人母,她不知所措……姥姥的家庭教导,最终让她日渐成熟,让丈夫放心,让公婆舒心,让孩子安心成长。

有啥说啥天真任性 初识婚姻生活艰辛

李淑霞的家在白桥镇井家坞村,走进小院,院子里干净利落,屋子里窗明几净,儿子李哲赶上高中周末休息,正在书桌上写作业。

眼前的李淑霞,落落大方,精神干练,和17年前的她截然不同。她告诉记者,2001年9月份,她嫁给了从小一起长大的同村人,想想这些年的经历,真不知从何说起。

“丈夫有一哥一姐,当时姐姐已经出嫁,哥哥已结婚并且分家过日子。我们两口子、公婆和奶奶一起生活。”

一开始,李淑霞的日子过得并不是很幸福,公婆看不惯她为人处世的方式,家庭里时不时发生争吵甚至是矛盾。

“刚结婚的时候,我比较天真,说话不过脑子,想得不够周全就做事,像孩子一样很任性,动不动发脾气,经常惹公婆生气。”李淑霞介绍,当年家里很穷,丈夫常年在外打工,有时实在不高兴了,她就回娘家住。有了矛盾不及时解决,反而让裂痕更加难以愈合。

换位思考以心换心 日子不易但很幸福

由于从小家庭贫困,父母忙于生

计,李淑霞从小就是姥姥带大的,所以和姥姥感情最深,有啥心里话也愿意和姥姥说。

“姥姥经常教导我,做人家媳妇,要学会尊重,孝敬老人,不能动不动使性子。让我站在别人的位置上思考问题,要学会忍让。”李淑霞对记者说,姥姥让她“换位思考”,生活中再遇到问题,效果出奇地好,慢慢地在生活中学会了忍让,不再一味由着自己的性子来了。

2013年,姥姥去世对李淑霞的打击很大,同时也让她更快地改变自己。李淑霞记得,姥姥临终前,最放不下的就是她,让她好好孝敬公婆和奶奶。

“要是想姥姥了,就把夫家奶奶当成姥姥,为老人做点儿事。”这是让李淑霞印象最深的一句话。

从那天起,她开始无微不至地照顾奶奶。她记得,有一次奶奶不小心摔伤,躺在床上不能动,她就放下其他活,专门在家伺候奶奶养伤,洗衣、给奶奶洗澡、做饭、聊天……她想着法子让奶奶高兴。

李淑霞的儿子小哲告诉记者,自他懂事,妈妈的变化对他也是一种言传身教,如今他也像妈妈一样,和同学有了矛盾,就会换位思考,时间长了,和同学们的关系很融洽。

“如今结婚17年了,看着老人一天一天老去,孩子们一天天长大,回头想想这些年真的不容易,但感觉很幸福,这也许就是幸福该有的样子吧。”

“好家风典型”乔列花： 大嫂去世后 成了五个娃的妈

乔列花,白桥镇东杏村妇联主席,1985年11月嫁给东杏村李俊生,33年的风风雨雨,虽坎坷不易,但微笑走过。尤其和哥嫂一家的相处,让她练就了百毒不侵。

公婆宠溺大哥一家 体谅理解从未埋怨

乔列花的丈夫有一个哥哥,一个姐姐和两个妹妹,虽然是个大家庭,但一大家子人平时和睦相处,30多年从没红过脸吵过架。

乔列花告诉记者,她大哥当过兵,在部队时得了精神分裂症。退伍后,家里老人操碎了心,好不容易给大哥说上了媳妇,公婆把所有的精力都用来照顾大哥一家。

“后来,哥嫂有了三个儿女,照看孩子由公婆负责,家里的地就落在了我们身上。”乔列花说,当时还没分家,她有两个女儿,再加上大哥家的三个娃娃,孩子太多,各方面都不是很方便,公婆就决定分家。

乔列花一家四口生活,大哥一家五口和公婆一起生活。为了让公婆能安心照顾哥嫂一家,她自家的事从不麻烦老人,两个女儿也是她一手带大。

“村里有人说,都是儿媳妇,老人太宠老大了,让老二家受那么多委屈。”乔列花说,她听了这些就当耳旁风,她有自己的想法。她始终认为,丈夫兄弟俩都是一家人,能者多劳,能帮的就多帮一点儿。她从没想着冷眼旁观,更没想着能有回报,只是尽自己的本分而已。

对待大哥的孩子 跟自己的娃一样

1990年,东杏村村支书找到乔列花,让她当村妇女主任。虽然家里农活忙,但她从未耽误村里的工作。后来,她又干过村里的乡村医生,给村民看病打针,整日跑东家跑西家,忙前忙后。1993年,她又在村里办了个幼儿园,当起了幼儿教师,虽然忙,但日子过得充实而有意。

天不遂人愿,大哥的病还没好,大嫂又得了类风湿性关节炎,乔列花和丈夫每周奔波七八十里路,用三轮车拉着大嫂看病。之后,夫妻俩还得买药、煎药、熬草药……2009年到2010年,公公、大嫂、婆婆先后去世,给了这个大家庭一个沉重打击。从此之后,大哥家三个孩子的抚养重任就落在了他们夫妻肩上。

乔列花告诉记者,她对待大哥的孩子视如己出,带着五个孩子一路走来,看着孩子们长大,供孩子们上学,送女儿们一个个出嫁,那种幸福的感觉充盈了家庭。

“我只是平凡的农村妇女,不懂大道理,但我知道要孝敬老人,爱护孩子,心存善念,辛勤付出才能幸福。这就是我的家风,还要把好的家风继续传承下去。”